

Из объятий «Альма-матер» – в объятия войны

Их, кто в далёком 1941г. получил новенькие дипломы выпускников нашего института механизации сельского хозяйства, ко Дню Победы дошло всего 30 человек. Другие 67 специалистов, которые могли бы стать высококлассными инженерами, опытными организаторами сельскохозяйственного производства, полегли смертью храбрых на полях жестоких битв Великой Отечественной войны. Многие из тех, кому чудом удалось уцелеть в кровавой бойне, остались после войны инвалидами. И от последствий тяжёлых ран безвременно ушли из жизни.

Поэтому, когда по инициативе парткома института и совета ветеранов войны в канун Дня Победы, была организована встреча с выпускниками 1941г., на неё смогли приехать всего 7 человек.

Как же сложились судьбы этих людей, которые из ласковых объятий своей «альма-матер» сразу же оказались в суровых объятиях войны?

...Рассказывает выпускник Осман Абдуллович Аблямитов.

- После защиты дипломного проекта в 1941г. я получил направление в академию моторизации и механизации РККА (Рабоче-крестьянской Красной Армии). В 1942г. был направлен на Северо-Западный фронт. Демобилизовался в конце 1945 г. в звании инженера - капитана. За участие в боях был награждён орденом Отечественной войны второй степени и многими медалями. После войны работал технологом, затем начальником конструкторского бюро на одном из предприятий г. Казани.

Для меня приглашение на встречу выпускников 1941г. было приятной неожиданностью. 50 лет назад мы прямо со студенческой скамьи в горнило войны. Прошли трудные фронтовые дороги. Всё было в нашей жизни, но я считаю, что знания, полученные в стенах старейшего вуза, помогли нам не только выжить в тяжёлых битвах с гитлеровскими полчищами, но и в кратчайшие сроки восстанавливать народное хозяйство уже после войны. И я горжусь тем, что получил путёвку в жизнь именно в нашем институте, который и сегодня пользуется большим авторитетом. Нам приятно сегодня видеть и наших преподавателей той далёкой студенческой поры И.П. Удалова с кафедры «Ремонт машин» и Г.С. Ялпачика, который читал нам курс «Детали машин». И грустно осознавать то, что из всех, кто вводил нас в мир знаний, сегодня в живых остались только двое.

Сегодня мы живём в трудное время, когда в стране всё шире разгорается национальная рознь. А, скажите на милость, что нам делить? Не знаю, но в те

далёкие предвоенные годы мы жили единой дружной многонациональной семьёй. И это помогло нам выстоять в годы войны.

А теперь слово Семёну Юрьевичу Ахкозову, который приехал на юбилейную встречу из г. Минеральные Воды Ставропольского края. В свои 78 лет он продолжает работать уполномоченным Ростовской областной конторы «Вторчермет». С 1941-го по 1945-й годы работал на строительстве оборонных сооружений в железнодорожных войсках, строил железнодорожные мосты, наводил переправы через водные преграды.

- Я, как и все выпускники 1941-го года горжусь тем, что получил техническое образование в МИМСХе. За всю свою жизнь приходилось встречаться с выпускниками многих вузов страны и скажу откровенно: за наших никогда краснеть не приходилось. Это грамотные специалисты.

Хотя, всё-же и выскажу несколько критических замечаний, которые, скорее всего, относятся к нашей научной сельскохозяйственной масли. Судите сами: сейчас в пору массового дачного строительства встал вопрос, чем обрабатывать садово-огородные участки? Неужели, как и в эпоху царизма – лопатами, граблями, мотыгами и прочими примитивными средствами? А почему никто не подумал о создании средств малой механизации? Или у нас перевелись творческие умы?

Я слышал, что в институте студенты разрабатывают проект уникального мини-трактора со съёмным навесным оборудованием к нему. Вот я и предлагаю администрации института заключить договор с нашим предприятием о взаимных поставках: мы вам – металл, а вы нам – мини-тракторы или другие средства малой механизации.

А теперь слово выпускнику 1941г., инженеру-полковнику запаса Николаю Григорьевичу Буряку, который приехал на встречу из г. Ленинграда.

- После окончания института 27 июня 1941г. я получил направление на работу главным механиком на Дизелестроительный завод им. Микояна (ныне моторный завод), но вскоре по повестке отбыл в военно-инженерную академию им. Куйбышева. Получив там военно-инженерное образование, был направлен на действующий фронт, где вскоре при защите Москвы меня тяжело ранило. После двух месяцев лечения в госпитале попал в 11-ю танковую тяжёлую бригаду. В ноябре 1942 года под Ржевом осколком фашистского снаряда я получил второе ранение. Снова лечение в госпитале и отправка уже на Ленинградский фронт. Участвовал в прорыве блокады города на Неве. Был награждён орденами Отечественной войны первой и второй степени и 23 медалями.

Сегодня я работаю старшим инженером на одном из ленинградских предприятий «Минмонтажспецстрой».

С Мелитополем меня связывает не только учёба в МИМСХе, но и то, что здесь я встретил и полюбил чудесную девушку – выпускницу педагогического института Марию Павловну Покрасенко. Вдвоём с ней вырастили и воспитали сына. Сегодня, когда я после 50-летней разлуки снова оказался под сводами родной «альма-матер», меня поразило то, как институт поразительно расширился и обогатился современной учебно-материальной базой за последние годы. Поразило и количество студентов, которые обучаются здесь. Если в наши годы в институте получали инженерные знания всего 760 человек, то сегодня в просторных и светлых аудиториях, оборудованных компьютерами, дисплеями и другими современными техническими средствами обучения, получают высшее инженерно-техническое образование около 5 тысяч студентов.

Немало интересных фактов из своей многотрудной биографии поведали и другие выпускники 1941 года – Василий Николаевич Тарасов, Борис Израилевич Турок, Иван Гордеевич Коновальский и другие. Из-за нехватки мест мы просто физически не можем привести их рассказы, но скажем, что все они за всю свою жизнь ни разу не омрачили высокое звание выпускника МИМСХа каким-либо негодным поступком или узколичностными интересами.

В рамках встречи состоялась дружеская беседа в кабинете ректора института, во время которой ректор Н. Л. Крыжачковский рассказал ветеранам об истории развития вуза в послевоенные годы, о перспективах развития и расширения материально-технической базы в условиях перестройки системы высшего образования, поделился планами на будущее: встречи со студентами института. Для дорогих гостей участники институтской художественной самодеятельности продемонстрировали интересную и разнообразную концертную программу. Особенно понравилось ветеранам выступление хора украинской песни.

В течение трёх дней наши гости посетили все кафедры института, побывали на местах боевой славы, с большим интересом совершили экскурсии в музей института, который был создан руками ветерана Великой Отечественной войны, члена совета ветеранов войны А. П. Шуткина и заведующего музеем В. С. Хомутинова.

Уезжая домой, ветераны оставили памятную запись в книге посетителей музея, в которой выразили благодарность организаторам встречи за тёплый и радушный приём.

К большому сожалению и к стыду коллектива нашего института, следует отметить, что зал студенческого клуба, где проходило торжественное собрание

и чествование ветеранов-выпускников 1941 года был полупустым. Студенты, да и сотрудники факультета механизации земледелия не соизволили даже прибыть в клуб и отдать дань уважения тем, кто защищал нашу Родину от фашистской чумы. Не прибыли на встречу с ветеранами и сотрудники кафедр сельхозмашин, МТП, «Ремонт машин», «Детали машин». Иным словом, как неуважение к людям и к себе, такой поступок преподавателей и студентов назвать нельзя.

В. Викторов

Постфактум: Уже после того, как состоялась встреча выпускников нашего института 1941 года, в адрес оргкомитета пришло письмо от ещё одного выпускника того грозного года – А. А. Мирошниченко, который в настоящее время проживает в Москве.

В частности, он пишет:

«После окончания института меня сначала отправили на уборку хлеба, а через две недели я оказался по призыву Родины в Московской военной академии им. Сталина (ныне – им. Маршала Советского Союза Р. Малиновского). В июле 1942 года я уже воевал сначала на Брянском, а затем – на Сталинградском фронтах. После войны работал в главном бронетанковом управлении Красной Армии, научно-техническом комитете Генштаба. В 1971 году по состоянию здоровья был уволен из рядов Советской Армии в звании полковника-инженера. С 1976 по 1987 год работал ведущим конструктором одного из НИИ оборонной промышленности. Ушёл на пенсию после перенесённого инсульта.

Был награждён орденом Отечественной войны II степени, тремя орденами Красной Звезды, орденом «Знак Почёта», многими боевыми медалями.

По своему богатому жизненному опыту скажу, что знания нам институт даёт глубокие и всесторонние, поэтому желаю ему дальнейшего развития и укрепления своей материально-технической базы.

Желаю всем преподавателям и студентам новых свершений в их работе и учёбе.

С уважением выпускник МИМСХа 1941 года, полковник-инженер запаса А. А. Мирошниченко.»

Мы присоединяемся к пожеланиям ветерана.